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Podstawy analizy danych
Cwiczenie 1: Porzadkowanie danych i miary polozenia

1. Grupy krwi 25 dawcow sg nastepujace:

AB B A 0 B
0 B 0 A 0
B 0 B B B
A 0 AB AB 0
A B AB 0 A

Nie sa one szczegolnie przejrzyste. Prosze wiec je uporzadkowac¢ wypekiajac ponizsza tabele:

Grupa Liczebnosé Liczebnos¢
krwi wzgledna (%)

A

B

0
AB

Razem

Otrzymuje sie w ten sposob rozktad liczebnosci cechy jakoSciowej, jaka jest grupa krwi.

Przedstawic rozklady na wykresach stupkowych. Czym beda sie one r6znic?

2. Pracownik kontroli jakosSci w ciaggu 25 dni zaobserwowal nastepujace liczby produktow z
wadami wytwarzanych w pewnym procesie produkcyjnym:

Dzien | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Wady | 10 | 10 6 12 6 9 16 20 11 10 11 11 9
Dzien | 14 | 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
Wady | 12 11 7 10 11 14 21 12 6 10 11 6

Uporzadkowac te dane wypelniajac tabele o ponizszym wzorcu:

Liczba Liczebnosé Liczebnos¢
wad wzgledna (%)
Razem

W jakim porzadku najprzejrzySciej wpisa¢ wartosci w pierwszej kolumnie? Méwimy, Ze cecha jest



w tym przypadku porzqdkowa. Jak bedzie wygladal wykres stupkowy?

3. Zarejestrowano wiek 20 pracownikow zglaszajacych sie na okresowe badania w pewnym
zakladzie pracy. Oto wyniki w latach

36, 41, 33, 34, 38, 26, 33, 36, 30, 48, 39, 31, 35, 36, 38, 37, 22, 31, 25, 32.
Poniewaz jest bardzo mato powtarzajacych sie wartosci, nie ma sensu tworzenie rozktadu wieku tak

jak w poprzednim zadaniu. Zamiast tego, prosze wypeknic ponizszq tabele dotyczacq przedziatow
wiekowych:

Liczebnos¢

Wiek Liczebnosc¢ wzgledna (%)

20-25
25-30
30-35
35-40
40-45
45-50

Razem

Prosze potraktowaC przedzialy jako lewostronnie domkniete i prawostronnie otwarte (taka
konwencje przyjmuje sie najczesciej). Jak narysowa¢ wykres stupkowy liczebnosci w tym
przypadku? Wykres ten nazywa sie histogramem.
Zasady okreslania liczby przedziatow i ich granic zostang omowione na wykladzie.
4. Najczestszym parametrem potozenia jest Srednia arytmetyczna, oznaczana symbolem X jesli
ceche oznacza sie symbolem x. Obliczy¢ wartos¢ sredniej dla danych

3 8 6 14 0 -4 0 12 -7 0 -10.
Prosze dla kazdej danej wyznaczy¢ jej odchylenie od Sredniej i te odchylenia zsumowac. Wynik jest

fatwa do zapamietania liczba, ktora — jak sie okazuje — nie zalezy od danych.

5. Wyznaczyc¢ $rednig dla danych reprezentowanych w postaci ponizszej tabeli:

Obserwacja Liczebnos¢
20 2
29 4
30 4
39 3
44 2




6. Medianq nazywa sie parametr, do ktérego wyznaczenia nalezy najpierw posortowa¢ dane w
kolejnosci niemalejgcej. Gdy liczba danych jest nieparzysta, mediana jest wartoscig Srodkowa. Gdy
liczba danych jest parzysta — jest Srednia dwoch wartosci sSrodkowych. Bedziemy oznaczac ja
symbolem Me.

Wyznaczy¢ mediane dla danych z poprzedniego zadania. Czy wynik jest taki sam jak srednia?

Wyznaczy¢ rowniez mediane wieku oSmiu studentow:
23 19 32 25 26 22 24 20.

6. Modalng (oznacza sie jg symbolem Mo) nazywa sie wartoS¢ wystepujacqa w zbiorze danych
najczesciej. Modalna moze nie istniec (jest tak, gdy wszystkie obserwacje majq te samga liczebnosc)
lub moze by¢ wiele modalnych (w sytuacji, gdy wiecej niz jedna obserwacja pojawia sie
najczesciej).

Wyznaczy¢ modalng dla ponizszych danych:
a) 3 5 1 4 2 9 6 10

b) 3 5 1 4 2 9 6 10 5 3 4 3 9
3 6 1
c) 6 10 5 3 4 3 9 3 6 1 6

7. Zaproponowac sposob oceny Sredniej, mediany i modalnej w sytuacji, gdy dane sg dostepne
jedynie w postaci szeregu przedziatowego:

Wyniki egzaminu (pkt) Liczebnos¢
10-15 2
15-20 4
20-25 4
25-30 3
30-35 2
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